

迎战高考语文"两要":

# 考生审题要准确、答题要规范

东北师大附中语文老师冯银江

#### 名师简介>> 冯银江

东北师大附中高中部语文正高级教 师,高三语文学科组长。1988年7月毕业 于东北师大中文系,附中工作32年,做过 21年班主任、22年学科组长。培养了数以 千计的优秀学子,其中有6人是当年高考的 省市状元。曾获得学校标兵教师、学科首 席教师、省市级骨干教师、省级学科带头 人、省优秀教师、省第三批科研型名教师称 号。在《应用写作》等期刊上发表文章30 余篇,主编《笔尖拾光》等教辅书籍10余 种,出版个人文集《如菊—— -冯银江教育教 学文集》。现兼任东北师大硕士研究生导 师,民盟长春市副主委,长春市政协委员。



离高考只有几天时间了,考生如何提高语文科答题技巧呢?东北师 大附中高中部语文正高级教师冯银江建议考生,现阶段不要再拼命刷题 了,抓好复习要点,最后来一波知识点梳理才是科学安排。同时,他也提 醒考生,在答语文学科试卷时,审题要准确,答题要规范。

#### 最后冲刺 文学常识、基础知识点仍是 复习主线

"距离高考只剩几天,这个阶 段不建议考生再刷题了,但可以 按高考的时间节点,在考前做一 套模拟试卷来适应考场的答题状 态",冯银江说,考生现在最好是 以教材为抓手,回归教材。高中 必修五册教材中必备的背诵篇 章、文学文化常识、基础知识仍是 最后阶段的复习要点。

冯老师叮嘱学生:在仅有的 几天自由复习的时间里,考生首 先应静下心来,回顾课本中的基 础知识,把学过的应得的分数牢 牢握住。在同归课本中往往会发 现以前遗漏掉的知识点,会发现 以前根本没有注意到或者忽略的 一些基本知识。同时,把相关的

教材注释、文学常识和课后练习 过一遍,并进行合理的梳理和总 结,强化记忆,力求所有基础题上 不丢分,这是考前必备的环节。

无论是教学大纲还是考纲都 以课本为依据,文言文知识点来 源于教材,所以要将必修五册的 文言文,特别是传记类的文言篇 章(如《鸿门宴》《张衡传》等)要通 读一遍,将相关的文言实词、虚词 和句式再次温习,同时也对必背 篇目加强默写,关注课文及注释。

冯银江特别提到,最后阶段, 考生还应当关注必修五册教材中 "名著导读"中涉及的一些中外名 著作品。"高中三年课程紧,可能 有些学校根本没有让学生来阅读 这些作品,可以利用这几天的时 间,把这些作品的概要了解一下, 知道一些必要的文学背景常识, 掌握一些相关的人物关系……此

时读一读,既放松一下备考的紧张心情,又能 提升文学鉴赏能力,对于分析、理解语文试题 也很有利"。

"回归教材之外,也要回归考试大纲,做有 针对性的复习,纲举目张,"冯银江建议,每个 考生的情况不一,应从自己的实际出发,把考 试大纲的考点像过电影一样进行重温。

"第三个回归是回归《试题分析》,这是国 家考试中心今年取代考纲而下发的对所有高 三语文教师和考生都具有指导性的一本书,在 考试之前, 考生这时很有必要问看近三年的全 国三套高考语文试卷的评析说明,学生要静下 心来阅读考试试题的要求是什么,答案是从哪 些方面来设定的,又是从哪些角度来解说的。 要认真阅读,仔细体会,要弄清楚答案设定的 原因,从中体会答案的规范性和准确性,这对 考场上的答题是有很大帮助的。"冯老师这样 叮嘱学生一定要认真阅读《试题分析》这本书。

#### 考场建议 答卷掌握"两要"原则 适当紧张有利于考试

"考生拿到试卷后,首先从头到尾检查一 遍试卷,大致阅览一下试卷内容,了解一下有 多少大题,多少个小题,与平时的考试题型有 多少出入,并在心里有个大概答题顺序和思 路,然后再下笔作答。"冯银江说,答题按自己 日常习惯进行即可,但要重点掌握"两要"原

-是审题要准确。语文是高考的第-科目,考生由于紧张,极有可能出现未看清题 目要求就仓促作答的情况。高考试题的难度 其实并不是很大,关键在于考生应克服紧张心 理,读懂读全题干要求再来作答。比如有些题 目要求选择"不正确"的一项,但是部分考生会 选成"正确"的一项,因此造成的丢分太可惜 了。作文的审题至关重要,一定先要读懂材料 的内容,弄清楚是一般的材料作文还是任务驱 动作文,是比较权衡还是情境驱动,是一般议 论文还是应用文体写作,一定要在审题立意上 下足功夫,不然,跑题偏题的情况就会因为审 题不细不准而出现,就会影响高考成绩而悔之

晚矣。所以,一定要看清题目的要求再作答。

二是要规范答题。根据今年的高考试卷 趋势分析,难、怪、偏题的概率不是很大,如果 考生能规范、准确答题,就有很大可能拿下高 分。具体来说,就是要按问作答、按分作答、分 点作答,先概括后分析。比如有些考生常常忽 视题目说明文字,明明两问却答一问,这很可 能会失分

对于论述类文本阅读,他建议首先要心平 气和地通读全文,整体把握文章的写作意图和 主旨。其次,从文本本身出发是答好该题的关 键。最后,谨慎设题陷阱,注意比较辨析。如: 张冠李戴、曲解原意、强加因果、因果倒置、范 围扩大或缩小等。

"另外,很多考生和家长觉得自己有焦虑 情绪就很担心,为了这个情绪而焦虑。其实考 生不要追求绝对的放松,因为适度的紧张是正常的,更有利于考试。"冯银江说,面对高考,考 生心理上觉得焦虑是正常的,事实上压力和效 率是一个相辅相成的关系。在压力值范围内, 压力越大,效率越高。因此适度的压力其实是 有助于调动能量和动力,帮助考生更好完成高

## 提醒家长 切忌临阵前过多叮嘱唠叨

对于陪考家长,冯银江的建议是,重视而 不偏离,关注而不控制,关心而不担忧,提醒而 不唠叨。

他说,高考对每个孩子来说都是非常重要 的,所以家长的照应至关重要,但是需要明确 -点的是,不能给孩子过大的压力。比如:不 问孩子考得怎么样,这样只会加深孩子的烦躁 和不安;不要没话找话,切忌唠叨。高考这天 由于孩子要花大量的精力应对考试,因此尽量 少跟孩子交流,一切以孩子说家长听为主;不 要对孩子造成干扰,不要告诉孩子你在考场外 知道了某道题的正确答案,也不要对孩子说 "刚听说某道题如何作答更准确",这样的话对 孩子毫无帮助,只能适得其反。

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 实习生 韩 金朗 报道 受访者供图

# 细心、耐心、信心很重要

东北师大附中英语老师师雅巍

#### 名师简介>> 师雅巍

中学高级教 师。东北师大附 中英语教研室主 任。吉林省骨干 教师.科研型名 师:长春市高中英 语教学指导委员 会副主任委员。



"面对高考有三个'心'最重要。"高考进入倒计时,针对英语备考冲刺, 东北师大附中英语高级教师师雅巍建议,考生要有细心、耐心、信心。

# 备考>>

#### 细心:回顾自己的错题"查 漏补缺"

考前这一段时间,考生们就 不要再盲目做很多模拟题了。我 们要把重心放在翻看笔记、错题 本和做过的试卷上。尤其是看那 些你曾经做错的题,或是你用特 殊的颜色的笔做过标识的题。

重新翻看一遍的过程其实就 是在整理自己复习上的盲区。因 为某些题可能之前你错过,但是 最近这一段时间并没有复现。你 以为自己已经把各方面题目都复 习到位了,但是在整理错题本,或 者是做错的那些试题的时候,你 就可能会发现,有些东西我在复

习阶段落掉了,某些题我还不太 会。这样通过整理自己的盲区, 就能明确自己哪个环节或者是哪 些点需要补充或是提高。这个过 程就一定要细心。

师雅巍强调,在最后的备考 阶段,一定不要再做大量的新题 难题,而是把心思稳下来,回顾自 己的错题,查漏补缺。

#### 耐心:直到自己完全明白错 题原因为止

第二点就是耐心。除了整理 回顾之前的错题,这个时候大家 就要开始回顾高考题。回顾高考 题其实就是给自己诊脉,看你在 应对高考难度的试题的时候,自 己的水平到底是怎样的。可能你 会发现自己做题的时候还有这样或那样的小 毛病,这个时候就要分析你做错题的原因。

这个过程一定要耐心,直到自己完全明 白错题原因为止。建议大家从2019年的题 往前推。

#### 信心:谁的心态好谁就能发挥得好

师雅巍表示,第三点就是在最后冲刺复 习的这几天还要对自己有信心。"回顾以往的 经验发现,对自己树立信心真的是太重要 了。其实每个孩子在现在这个阶段的水平基 本就已经确定了,老师们经常说,这时候谁的 心态好,谁就能发挥得好。"师雅巍老师还提 到了自己给学生们讲过的一个有趣的小故 事。"有一个池塘里长着一些莲花,莲花以每 天生长一倍的速度,逐渐扩大面积,30天会充 满整个池塘,那么第28天莲花长到多少?答 案只有池塘的四分之一。在心理学上,这个 术语叫做莲花效应。接近成功的时候,人们 往往感觉好像还有很远,这个时候非常容易 松劲,放手。这一念之差,可能就是成功跟失 败的差距。现在孩子们可能觉得自己就处在 这个看起来还很远的位置,但其实只要再坚 持一下就成功了。"

## 答题>>

# 认真审题,按图索骥,不过度推理

师雅巍强调,无论是在做主观题还是客 观题的时候,大家一定都要认真审题。

在客观题里,这个认真审题包括的就是 在读完文章之后必须仔细看题干,从题干里 找关键词,然后按图索骥。也就是按关键词, 到文章里找出处。找到出处,再把文章里的

这句话进行分析理解,然后对标选项。很多 考生觉得文章自己已经读得差不多,在选择 的时候就凭自己的记忆进行选择,其实这是 非常不好的习惯。大家要知道,所有的正确 选项肯定在文章里都有支撑,即便是推断题, 也都是从文章的某一句推断出来的结果,绝 不是漫无目的的遐想。凭印象和猜测就去选 柽,这样是非常不可取的。当然,也不要讨度 引申文字内涵,可能孩子们中文的阅读理解 题目要有非常深入的思考,但是英语不会那 么复杂,所以我提醒考生们切忌过度推理。

对于主观题中的短文填空和短文改错 师雅巍老师主要强调认真分析句子结构。"动 词考点始终是考生最容易失分的题型,要看 好题目考的是谓语动词还是非谓语动词?时 态语态给了什么限定? 句子里缺定语还是状 语?还有考连接上下句的转接词,也要认真 审题,看好行文中上一句和下一句都是什么 意思,判断出逻辑关系再去作答。

#### 家长>>

# 督促每日练习听力和写作 营造安静舒适的环境

师雅巍说,在最后的这个阶段,对听力和 写作的练习是每日必不可少的。"家长最好能 督促孩子每天过一下高考题,每天都要有听力 和写作的训练。如果不坚持天天练习,到考场 上突然原创出一个100多词的精美作文是很 难的,所以每天练笔,保持状态就很重要。听 力更是这样,一定要磨耳朵,建议家长给学生 们营造一个比较安静舒适的听音环境。"

/城市晚报全媒体记者 刘佳雪 实习生 韩 金朗 报道 受访者供图